

關愛基金

「為嚴重殘疾人士提供特別護理津貼」

成效檢討報告

目的

本文件旨在匯報由關愛基金(基金)資助「為嚴重殘疾人士提供特別護理津貼」(項目)的推行情況、顧問研究結果，以及項目完結後將這項津貼恆常化的跟進工作。

推行情況

- 項目於 2011 年 9 月開展，為 60 歲以下居於社區而需要經常護理及沒有申領綜合社會保障援助的嚴重殘疾人士提供特別護理津貼，以購買護理用品、服務，或作其他與護理照顧有關的用途。
- 項目於 2012 年、2013 年、2014 年、2015 年、2016 年、2018 及 2020 年延續，推行至 2023 年 9 月，以持續支援嚴重殘疾人士及其家庭。截至 2023 年 7 月底，項目的受惠人數合共 5 441 名，總受惠人次則達 16 841¹，而發放的總津貼額約為 5 億 3,158 萬元。
- 項目於 2012 年首次延續推行時，家庭入息限額由全港相關住戶入息中位數的 75%放寬至 100%，並於 2013 年第二次延續推行時進一步放寬至 150%；而津貼額亦同時由劃一金額(每月 2,000 元)改為三層²金額，即住戶入息在全港相關住戶入息中位數 100%或以下可獲全額津貼(每月 2,000 元)，超過

¹ 由於合資格的人士於項目延續時須重新確認資格或提出申請，因此項目的受惠人數和受惠人次並不相同。

² 在 2020 年延續推行項目的三層津貼額中，獲全額津貼的受惠人數佔 91%，而獲四分之三額及半額津貼的人數分別佔 6%及 3%。

100%至 125%可獲四分之三額津貼（每月 1,500 元），而超過 125%至 150%可獲半額津貼（每月 1,000 元）。

顧問研究

5. 勞工及福利局（勞福局）在 2020 年 7 月委聘香港理工大學，就本港長者和殘疾人士照顧者的需要和支援進行顧問研究。在八個研究範疇中，其中一個包括評估項目的成效和探討其未來發展路向。勞福局於 2022 年 6 月公布由顧問團隊提交的「香港長者及殘疾人士照顧者的需要及支援顧問研究」（顧問研究）報告。根據顧問研究報告，項目受惠人及其照顧者對項目給予正面評價，他們認為項目有助改善他們的生活。大部分受惠人與照顧者同住，而受惠人往往沒有穩定的收入，因此這項目的津貼為受惠人提供了一定的經濟援助。此外，聚焦小組及問卷調查的結果指出，項目的津貼通常用於與護理相關的費用，例如藥物和營養食品，這與項目的目標相符。

6. 根據研究結果，顧問報告建議因應照顧殘疾人士所需的日常用品價格上升檢視和增加津貼金額。

跟進工作

7. 為加強支援嚴重殘疾人士，政府已由 2023 年 10 月起將這項目下的津貼恆常化³，同時提高津貼金額。經考慮綜合消費物價指數後，每月全額津貼由 2,000 元增至 2,500 元。

³ 並將名稱更新為「嚴重殘疾人士特別護理津貼計劃」。

總結

8. 項目為嚴重殘疾人士提供經濟援助，以購買護理用品、服務，或作其他與護理照顧有關的用途。政府已由 2023 年 10 月起將這項目下的津貼恆常化，並提高資助額，為嚴重殘疾人士提供持續支援。

勞工及福利局
社會福利署
2024年5月